

冠脉支架从1.3万元降至700元 同样的厂家生产线产品

架还是那个架 价却不是那个价

多举措确保好政策持续惠民 严把植入数量

社会眼



□文/摄 苏滨 本报记者 霍营 王莹

新年伊始,一则利好消息传来,我省1月1日正式执行国家组织冠脉支架集中带量中选价格,冠脉支架从1.3万元左右下降至700元左右,平均降价1万多元,降幅高达93%。按我省2019年采购量计算,预计此次降价后每年可节约近4亿元。

连日来,记者走访哈尔滨多家参加本次集采的三甲医院了解到,从1月1日至今,已有多名患者用上了降价后的冠脉支架,降价后的支架最便宜的仅469元,患者就医负担大大减轻。然而,降价会不会降质?货源是否充足?好政策是否能持续惠民等问题引起百姓广泛关注。



医生在进行冠脉介入手术。

1 俩支架节省两万余元

“感谢好政策,让我节省了万多元,极大减轻了经济负担。”1月5日,在哈尔滨市第一医院,术后患者李先生激动地说。

李先生今年45岁,元旦期间来哈尔滨游玩,2日突然出现胸痛症状,3日仍未缓解,紧急来到哈尔滨市第一医院急诊科就诊。经心电图等检查,李先生被诊断为急性广泛前壁心肌梗死,情况危急,立即转入CCU救治。没想到两分钟后,李先生出现了室颤,心跳骤停。经医护人员不懈抢救,李先生心跳终于得以恢复。在导管室经冠脉造影检查,李先生冠脉左前降支严重闭塞,需要尽快手术治疗。

1月3日22时,在哈尔滨市第一医院导管室,CCU赵永伟主任和导管室卢海滨主任团队使用国家组织的冠脉支架集中带量采购中选产品,成功为李先生实施了介入手术治疗,植入两枚冠脉支架。造影显示,李先生堵塞的血管瞬间通畅,胸痛症状明显好转。目前,李先生已顺利出院。

“这是国家组织冠脉支架集中带量采购结果在我省落地后,哈尔滨市第一医院开展的首例冠脉支架介入手术。”导管室主任卢海滨告诉记者,截至1月26日,他们已使用49枚集采支架为39名患者实施了介入手术,费用相比以前大幅下降。

“对患者来说,省了一笔不小的开支。”哈尔滨市第一医院CCU副主任李大鹏告诉记者算了一笔账,以李先生使用的冠脉支架为例,降价前价格约为1.3万元,此次植入的支架价格为469元,两枚支架加一起价格不到1000元,仅该项费用就节省了万多元。

2

集采支架质量如何?

冠脉支架是用于经皮冠状动脉介入手术的耗材,是最有效减少心肌梗死患者死亡的一种手段。《中国心血管健康与疾病报告2019》显示,目前我国心血管病患者人数达3.3亿;从2009年到2019年,中国PCI年手术量从23万例发展到超过100万例,年增长10%-20%。以每台手术支架使用量约1.5枚计算,我国一年要用掉150万枚冠脉支架。

我省地处祖国北端,冬季气候寒冷,是心血管疾病高发地区,每年都有大量心脏病患者需要接受冠脉手术治疗。采访中,部分医生表示,工作中常会遇到一些需要植入支架的患者,此次冠脉支架价格大幅下降,让更多原来经济拮据的患者,有更多机会得到及时有效救治。

同时,对于医生来说,支架降价不仅意味有更多机会去挽救更多患者,医疗费用整体下降也让医生有了更大治疗决策权,例如可以通过开展血管腔内影像学等精准检查,更能保证患者的治疗效果和长期临床安全。

然而,冠脉支架从万元降至百元,这种断崖式降价也引起部分患者的担忧:“支架价格降了这么多,质量如何?会不会滥用?”

对于百姓担心支架质量问题,多位心内科专家表示,国家集采的支架产品是各大医院常用的主流产品,不存在替代产品的问题,安全性和有效性已经过临床验证。医生会根据患者指征,严格把握植入支架数量,因此也不存在滥用问题。

事实上,在国家医疗保障局组织的冠脉支架全国集采工作中,从医疗器械企业提交报价,到中选产品名单出炉,共历时两小时左右。对于降价是否会影响到产品质量的疑虑,业内人士表示,支架本身成本并不高,即便大幅下降,生产商仍有利润。本次国家组织集中采购中选的冠脉支架都是已经在全国各地进行使用的,集采入选后,也是同样的厂家、产品、生产线,质量有保障。

3

巨量“水分”是如何挤出的?

高值医用耗材里的价格水分大,从厂家、中间流通商、医药代表等,每个流通环节都存在水分。此次降幅能达93%,其中的巨量“水分”是如何挤出的?省医保局相关负责人表示,其中原因有几个方面,首先是竞争激烈,“以量换价”得低位。2004年之前,冠脉支架完全依赖进口,一场手术下来,假如用2枚~3枚支架,光手术器械成本就在10万元以上。随着国产化替代的发展,国产支架有了与进口产品抗衡的实力,目前临床使用的国产心脏支架已达到75%。加上本次带量采购的“以量换价”,成为中选产品,无疑获得了较大的市场份额,这成为了出现“惊爆低价”的主要原因。

其次“超级买家”出手,配套措施更加给力。本次国家组织的冠脉支架“大团购”,医保基金是最大出资方。按相关要求,在医疗机构与中选企业签订采购协议后,医保基金按不低于年度约定采购金额的30%预付给医疗机构,并要求医疗机构与企业及时结清货款,结清时间不得超过交货验收合格后次月底,这最大程度降低了企业财务、管理等交易成本。

另外价格还降在中间代理商环节。本次冠脉支架集采工作,由国家组织高值医用耗材联合采购办公室直接组织,医院直接以“中选价格”采购,患者以“中选价格”使用,最大程度避免了中间商赚差价。

4

好政策能否持续惠民?

冠脉支架价格大幅下降,最大受益者是患者。未来,每一枚冠脉支架如何从生产、流通、使用各个环节形成追溯链条,保障低价冠脉支架持续惠民,有两个方面值得关注。

一方面落实结余留用等政策激励医疗机构使用,破解利益冲突难题,提高医疗机构积极性,保证低价冠脉支架顺利进入医疗机构被患者所使用。另一方面,医保、卫健、药监等部门在耗材生产、采购、使用、配送、付款和质量监督等全链条形成政策合力,保证支架的供给满足患者需求,让好政策能够持续惠民。

记者了解到,1月1日,我省正式执行国家集采价格,省医保局于当日同时下发相关配套措施,要求省内医疗机构要畅通中选品种进院渠道,优先使用本次冠脉支架集中带量采购中选产品。

“我们已经组织企业和省内能够开展心脏支架手术的公立医疗机构按约定采购量的20%进行备货,企业在投标时,均递交了保证供应承诺函,并且与医疗机构签订了采购合同,在合同中明确了完成约定采购量是医疗机构和企业双方共同的责任。下一步,我局将联合相关部门、企业及医疗机构,多措并举确保此项工作落实落地,切实减轻患者看病就医负担。让患者用上低价优质的冠脉支架。”省医保局相关负责人表示。



医生在做冠脉介入手术前的准备工作。

2021·春运

我省交管部门多措并举备战春运 必要时实行交通管制 保障民生物资优先通行



本报27日讯(记者孙海颖)27日,记者从省公安厅交通管理局获悉,今年的春运是1月28日至3月8日,共40天。我省为确保春运期间道路交通安全平稳运行,推出《关于全省公安交管部门2021年春运交通管理工作方案》(以下简称《方案》),保障群众出行安全顺畅,确保不发生重特大道路交通事故。

《方案》要求全力配合防疫部门进行疫情管控。必要时可实行交通管制,特别是要通过集成指挥平台,密切关注中高风险区域车辆行驶轨迹,实施精准拦截;开辟绿色通道,对救护车、防疫车辆和运送医护人员、药品器械、重要民生物资等车辆优先保障通行;加强源头隐患排查治理,将排查的逾期未检、逾期未报废客运车辆和记满12分的营运驾驶人名单通报交通运输部门,严禁不合格的车、不合格的驾驶人参加春运;紧盯城市、高速公路、国省道、农村“四大战场”,组织开展针对性查控,严抓路面秩序整治。聚焦城区主要街道、餐饮娱乐场所聚集区、城乡结合部道路以及事故易发点段并向郊区、乡镇、村屯延伸,对酒驾醉驾违法发起凌厉攻势。高速公路要重点查处“三超一疲劳”、违法占用应急车道、客运车辆2时至5时违规运行等严重影响安全的违法行为。国省道要严查未按规定车道行驶、强超强会等违法行为,配合交通运输部门严查超限超载大货车,加大“百吨王”货车整治力度。农村地区要发挥“两站两员”“一村一辅警”作用,及时劝导和纠正面包车超员、货车和拖拉机酒驾问题。

春运期间,省公安厅交通管理局将不定期采取明察暗访、视频调度、通报约谈等措施,压实落靠管理责任,还将不定期组织开展全省统一行动日活动,加强路面管控,严查交通违法,保持高压严管态势。

春运期间,省公安厅交通管理局将不定期采取明察暗访、视频调度、通报约谈等措施,压实落靠管理责任,还将不定期组织开展全省统一行动日活动,加强路面管控,严查交通违法,保持高压严管态势。

哈铁春运期间实行“一日一图” 动态增减列车开行数量

12306 延长售票时间



本报讯(记者狄婕)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,2021年铁路春运自1月28日开始,3月8日结束,共40天。春运期间实行“一日一图”,并加强民生、防疫物资及电煤运输。

自1月28日起实行2021年铁路春运列车运行图,积极响应国家“就地过年”倡议,实行“一日一图”,根据疫情防控和客流情况,动态增减列车开行数量。延长铁路12306网站售票服务时间和线上退票业务办理时间,自1月29日起车票预售期调整为15天,同时免费退票期相应调整为8天,旅客还可通过12306网站或任一车站售票处改签窗口办理当日车票改签业务。

哈尔滨局集团有限公司管内242个客运营业站和黑河、宝清地方铁路的客运营业站已实现电子客票全覆盖。实名制核验、检票、验票更加便捷,持有有效身份证件实现“一证通行”。

在车站设立“老年人购票优先”售票窗口,支持现金购票;车站指派专人主动为运用智能技术困难、有购票需求的老年人提供辅助帮助,优先为老年人提供进站候车、身份证闸机检票和人工口验证服务。

全力保障疫情防控和节日期间民生物资运输,及时掌握疫情防控物资和民生物资运输需求,全面开放绿色通道。

全力保障疫情防控和节日期间民生物资运输,及时掌握疫情防控物资和民生物资运输需求,全面开放绿色通道。

工作人员对列车车厢进行消毒。图片由中国铁路哈尔滨局集团有限公司提供

航班退改签政策有变化 飞深圳最低1.2折



本报27日讯(记者谭迎春)记者从南航黑龙江分公司获悉,2021年春运从1月28日开始至3月8日结束,共计40天。南航结合黑龙江地区疫情防控和民航运输需求的实际,进一步合理编排航班计划和旅客服务,价格更优惠,退改签政策有变化,积极迎接春运工作。

南航黑龙江分公司宣传主管李冰川介绍,对涉及春运期间南航客票的特殊处理作出安排,适用客票为在2021年1月27日零时前购买(或换开)的南航实际承运航班或使用CZ航班号的代码共享航班。乘机日期为2021年1月28日(含)至2021年3月8日(含)的784

适用客票为在2021年1月27日零时前购买(或换开)的南航实际承运航班或使用CZ航班号的代码共享航班。乘机日期为2021年1月28日(含)至2021年3月8日(含)的784

2021 龙头新闻·生活报手机春晚

征集节目啦!

□《生活报》记者 吴海鸣 薛宏莉 王雪莹

春节临近,由于疫情缘故,大家纷纷开启“就地过年”“居家过年”模式。为了向那些奋战在一线的医护人员和防疫工作人员致敬,让大家居家观看精彩的文艺演出,春节期间,龙头新闻·生活报将推出以“办百姓春晚 讲龙江故事”为主题的加油龙江!加油中国!更亲 更近 更懂你”2021 龙头新闻·生活报手机春晚,这台晚会的“主角”就是老百姓,您的节目,将在龙头新闻客户端、抖音、快手、微博、头条、微信视频号六大平台同步播出。

本次百姓春晚是为龙江加油、为中国加油,更是龙头新闻客户端、生活报为居家过年的您打造的一场“更亲、更近、更懂你”的百姓春晚,让每个人都能聆听到龙江故事,

感受浓浓的年味儿。

除了邀请刘和刚、乔杉、潘斌龙等明星在线送祝福,省内专业院团演员居家表演节目以外,大部分节目将来自老百姓和民间团体,只要您能歌善舞,会吹拉弹唱,都可以发送视频在这台百姓春晚上一展才艺,以“艺”抗疫。

在这台因爱而来的演出中,您是观众,也是演员。表演无需华丽的剧场,也不用抢眼的盛装,家或室外,就是舞台。表演形式不限,歌曲、舞蹈、魔术、诗朗诵、京剧、相声、小品、快板、乐器演奏、沙画……只要内容包含防疫元素,或带有迎接春节的喜悦氛围,就有机会在这台晚会中亮相,将正能量传递下去。您还可以通过视频对身在异乡不能回家的亲人送去祝福。

期待在这台百姓春晚的“舞台”上,看到闪亮的您,听到动人、美好的龙江故事。

节目发送方式及要求

征集时间:即日起至2月3日

节目视频要求:

- 1、MP4格式,横屏录制,节目时长不超过3分钟,且视频内容完整流畅。
- 2、节目形式不限,可以是歌曲、舞蹈、魔术、诗朗诵、京剧、相声、小品、快板、乐器演奏、沙画等,内容欢乐喜庆、积极向上。
- 3、视频最后,可录制不超过30秒向一线防疫人员致敬,以及新年愿景、为家人送祝福的内容。
- 4、视频不得带任何平台水印,无版权争议。投稿后,作品即由龙头新闻客户端、《生活报》对外公布和使用。若发现视频涉及他人肖像权、著作权行为,由投稿者本人负责。
- 5、视频发送至邮箱:1063114086@qq.com,并注明“2021手机春晚”,表演者单位、姓名、电话、居住地。

晚会联系人:吴海鸣 咨询电话:13359998131

酷! 哈尔滨沉浸式雪国列车亮相北京地铁

本报讯(记者樊金钢)近日,哈尔滨市文化广电和旅游局以“冰雪再相逢,惠游哈尔滨”为主题,在北京地铁10号线打造了一系列沉浸式雪国列车。

哈尔滨抢抓北京冬奥会机遇,积极探索冰雪旅游推广活动。雪国列车通过异地“云旅游”的形式,把极具冰雪魅力的图景搬上地铁。在雪国列车主题车厢内,哈尔滨冰雪大世界、哈尔滨融创雪世界、哈尔滨极地馆、太阳岛雪博会、索菲亚大教堂、亚布力滑雪旅游度假区等多个热门冰雪旅游景点逐一呈现。

哈尔滨此次突破了传统广告投放形式,创新尝试场景体验式、主题沉浸式的营销新模式。冰雪主题沉浸式列车营造了种草式消费场景,预估整体曝光量208万人次。在此次宣传推广中,通过列车图文二维码,引导乘客扫码跳转线上哈尔滨文旅品牌旗舰店云游页面,实现线上线下联动传播。



地铁内景。图片由哈尔滨市文化广电和旅游局提供